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Scrierile lui Jean Bodin (1530-1596) reflectă perioada declinului Renaşterii 

definită prin contestarea moştenirii umanismului, ambianţă intelectuală în care 

derapajele raţiunii au determinat prăbuşirea imaginii vechii lumi. În anarhia creată în 

Franţa de luptele dintre catolici şi protestanţi, cărturarul menţionat va promova 

obiectivele „politicilor”, contribuţia sa la modernizarea teoriei statului constând în 

formularea pentru întâia oară a doctrinei suveranităţii. Puterea publică este înzestrată 

cu autoritatea supremă, dată de puterea a emite legi. Regimul politic al „monarhiei 

drepte” propus de Bodin nu este lipsit de contradicţii, pledoaria pentru redarea 

prestigiului monarhiei, contrastând cu înclinaţia spre constituţionalism. Din această 

opoziţie a rezultat dubla imagine a lui Bodin - de exponent al absolutismului şi de 

apărător al vechiului edificiu legislativ. 

 

Conceptul de „stat”, în sensul său modern, apare simultan cu cel de suveranitate, 

datorită scrierilor lui Jean Bodin, cărturar care la fel ca alţi conaţionali de-ai săi va căuta 

soluţii la situaţia dramatică provocată de confruntările dintre facţiunile confesionale. 

Statul devine o funcţie publică prevăzută cu dreptul şi capacitatea – care nu pot fi puse 

în discuţie de nimeni – de a adopta hotărâri în cazuri excepţionale
1
. În acest mod se 

realiza legătura definitivă, sub aspect doctrinar, dintre suveranitate şi stat
2
. 

Noţiunile analizate au avut o evoluţie separată, fenomen care va dura până în 

secolul al XVI-lea. Rădăcina cuvântului „stat” este latinescul status cu sensul de situaţie 

sau stare de fapt, semnificând, în limbajul de astăzi, statutul social
3
, un alt sens constând 

în forma sau constituţia unei comunităţi politice
4
. În Renaştere asistăm la prelungirea 

noţiunii de regnum sau civitas, folosită pentru forma politică a republicii
5
. Termenul de 

suveranitate provine din cuvântul superanus care în latina medievală însemna „cel ce 

este deasupra”, fiind atestată pentru prima oară în Franţa în documentele emise de 

regalitate în 1144 şi 1155 cu prilejul păcii de la Soissons. Ulterior, cuvântul menţionat 

este identificat în scrierile câtorva jurişti, semantica sa traversând o evoluţie îndelungată 

care nu se va încheia în secolul al XIII-lea. În pofida realităţii menţionate, termenul este 

folosit pentru a desemna calitatea de supuşi a locuitorilor statului în faţa monarhului, în 

vreme ce noţiunea de suzeran indica obligaţiile reciproce dintre părţile care au încheiat 

contractul vasalic. Circulaţia conceptului de suveran rămâne restrânsă, însă principiul îşi 

va continua existenţa, folosirea noţiunilor de imperium, potestas sau majestas de 

sorginte antică, mărturisind reactualizarea dreptului roman de către juriştii care şi-au 
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asumat un rol politic, sprijinindu-i pe exponenţii dinastiilor de Capet şi de Valois în 

demersurile lor de consolidare a propriilor prerogative. În direcţia amintită se înscrie şi 

preluarea din scrierile lui Ulpian a formulelor potrivit cărora „regele este dezlegat de 

lege”, respectiv „ceea ce i-a plăcut regelui are forţă de lege”. La finele veacului al XI-

lea, canoniştii au elaborat noţiunea de putere absolută, aplicabilă la ordinea spirituală, 

normele feudale împiedicând transferarea şi materializarea acesteia în ordinea 

temporală. Totuşi, experţii în dreptul public şi-au continuat eforturile de legitimare a 

construcţiei statale, vorbind despre „puterea supremă” a monarhului. Limbajul juridic se 

îmbogăţeşte prin valorizarea maximei „Regele este împărat în regatul său”, care ar fi 

apărut la sfârşitul secolului al XII-lea în textele canoniştilor din Peninsula Italică sau din  

Franţa. Fixarea prin intermediul normelor legale a transformărilor din spaţiul doctrinar a 

devenit posibilă după ce monarhul şi-a câştigat suveranitatea pe câmpurile de luptă, 

punând capăt disputelor interne provocate de nobilime, succes care îi va permite 

instaurarea propriei autorităţi în interiorul regatului
6
. 

Primul teoretician care va învesti statul cu semnificaţia de entitate impersonală 

este Machiavelli, care considera însă că statul este subordonat principelui, conducându-l 

în mod arbitrar atunci situaţia o cerea
7
. În lucrarea intitulată Six livres de la Rèpublique 

publicată la Paris în 1577, Jean Bodin separă termenul de stat de cel de regim politic 

care se aflau cuprinse în conceptul de politeia aparţinând lui Aristotel
8
. În această 

privinţă, cărturarul francez nu era un deschizător de drumuri, începuturile acestui proces 

fiind vizibile în prima jumătate a secolului al XVI-lea în Peninsula Italică
9
. Astfel, în 

1544, Gaspare Contarini afirma că „O republică poate fi populară şi condusă în mod 

aristocratic, pentru că există o diferenţă între Statul unei republici şi guvernarea sa”
10

. 

Totodată el considera că suveranitatea statului care nu este influenţată de divinitate sau 

de climatul epocii se înscrie pe culoarul transcendenţei, în vreme ce principele ancorat 

în realităţile bulversante ale timpului ilustrează o formă sau alta de guvernare cu o 

existenţă efemeră. Termenul stat nu apare în scrierile lui Bodin, umanistul francez 

transformând imperium-ul întâlnit în documentele evului mediu, în suveranitate, ultima 

noţiune semnificând, în limbaj contemporan, trăsătura specifică a unui stat
11

. Sensul 

cuvântului republică, pe care Bodin îl folosea în titlul tratatului său este diferit atât de 

accepţia contemporană, constând în statul condus de un preşedinte, cât şi de sensul de 

res publica, furnizat de o anumită etapă politică a istoriei Romei. 

Cărturarul care face obiectul articolului nostru a fost un exponent al elitelor 

locale care, datorită formaţiei juridice, îşi va desfăşura activitatea în cadrul 

parlamentelor medievale, organisme care datează din perioada anterioară procesului de 

centralizare a Franţei, când îi cuprindea doar pe conducătorii segmentelor sociale de 

origine modestă
12

. Ulterior, în parlamente va pătrunde aşa-numita la noblesse de robe, 

desemnându-i pe burghezii care şi-au cumpărat funcţiile oficiale, angajându-se în 

disputa cu puternicii vremii şi cu noblesse d’épée pentru dobândirea întâietăţii politice, 

respectiv a monopolului asupra finanţelor colectate la nivelul regiunilor
13

. Geneza noii 
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categorii sociale trebuie raportată la strategia „absolutismului vertical”, menită să 

limiteze influenţa marii nobilimi ce dispunea de forţe militare proprii şi ale cărei feude 

se aflau în afara controlului suveranului. În calitate de membri ai parlamentelor, 

„oamenii robei” împărţeau dreptatea, apărându-i – atunci când interesele le cereau – , pe 

cei mulţi şi umili, în special pe componenţii breslelor oraşelor
14

. Parlamentele se erijau 

în reprezentantele naţiunii, ignorând Adunarea Stărilor Generale, spre deosebire de 

situaţia din Anglia, unde întâlnim coaliţia dintre Parlament şi judecători, ultimii 

contribuind la consolidarea autorităţii Parlamentului prin dezvoltarea procedurilor 

parlamentare. Dreptul la remontranţă, prezent în vechiul sistem juridic francez, permitea 

notabililor şi parlamentelor să-şi exprime nemulţumirile - într-o manieră care trăda 

respectul şi politeţea duse la extrem - faţă de deciziile şi declaraţiile monarhului. Acest 

drept presupunea inclusiv refuzul de a înregistra şi de a aplica de către instanţele din 

regiune documentele emise de rege
15

, parlamentele având ca argument faptul indubitabil 

că s-au dezvoltat din curtea regală
16

, manifestându-şi astfel autonomia faţă de centru
17

. 

În sistemul de guvernare din evul mediu, legislativul nu era despărţit de judiciar, 

instituţii precum Justiza în Aragon sau Parlaments în Franţa, având în secolul al XVI-

lea un rol politic semnificativ. În viziunea lui Montesquieu, curţile suverane de 

magistraţi au constituit, alături de biserică, veritabile obstacole în drumul instaurării 

despotismului regal, regim politic importat din lumea asiatică şi incompatibil cu vechile 

tradiţii constituţionale din Hexagon
18

. Pe o poziţie opusă se situa Condorcet, care 

aprecia că instaurarea unui model uniform de guvernare, potrivit comandamentelor 

raţiunii, se putea realiza doar de către rege, care în calitate de unic reprezentant al 

corpului naţional este îndreptăţit să conducă singur, fără curţile legislative
19

. 

Obiectivul analizării dreptului public şi privat la scară universală în strânsă 

conexiune cu reconstituirea trecutului este formulat de Bodin în Methodus ad facilem 

historianum cognitionem, scriere publicată la 1566. În explicarea acţiunilor umane 

lipsesc recursul la intervenţia divinităţii sau la speculaţiile filosofilor, demersurile 

referitoare la investigarea sistemelor juridice incluzând evoluţia popoarelor, cutumele 

lor şi rolul factorului geografic în specificul obiceiurilor, respectiv ascensiunea şi 

declinul statelor
20

. Format în ambianţa umanismului, Bodin consideră că misiunea 

istoricului este să surprindă specificitatea acţiunii oamenilor, desfăşurate ca rezultat al 

voinţei proprii şi al libertăţii
21

. Importanţa cercetărilor efectuate de cărturarul francez 

constă în identificarea soluţiilor la provocările modernităţii politice. În analiza formelor 

de guvernare va evidenţia relaţia de interdependenţă dintre „natura popoarelor” şi 

elementele care le asigură trăsăturile particulare, ca de pildă limba, religia, normele 

legale, configuraţia reliefului, clima, obiceiurile şi moravurile. Graţie noii ştiinţe istorice 

care a depăşit cadrul îngust al relatării faptelor politice şi militare, în organizarea 

instituţională a popoarelor nu se ajunge la incompatibilitatea dintre formele juridice care 

se fundamentează doar pe dreptul roman şi fondul oferit de modul de viaţă al 

comunităţilor etnice medievale
22

. 
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18

 Miller 2000, p. 787. 
19

 Miller 2000,  p. 127. 
20

 Copleston 2008, vol. III, p. 310. 
21

 Russ 2002, p. 105. 
22

 Negulescu 2001, vol. III, p. 310. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 Jean Bodin şi conceptul de suveranitate statală 
  

156 

Confruntările religioase din Franţa secolului al XVI-lea au şi o semnificaţie 

politică, oferind încă un prilej aristocraţiei – care a susţinut familia Guisse – de a-şi 

impune întâietatea în faţa monarhiei, reprezentată de casa de Valois
23

. De asemenea, 

reformaţilor francezi li se reproşa tendinţa de a introduce o formă de guvernământ 

clădită pe asentimentul celor mulţi
24

. La fel ca şi ceilalţi exponenţi ai „politicilor”, 

Bodin va elabora o ideologie a statului în care ataşamentul faţă de rege surclasează 

convingerile religioase
25

. Totodată, în deciziile legislative adoptate de monarh lipseşte 

imixtiunea confesionalului
26

. Înlăturarea disputelor confesionale reclama în optica 

adepţilor „căii de mijloc” introducerea libertăţii de exercitare a religiei calvine, Bodin 

atribuind religiei un rol vital în asigurarea stabilităţii statelor: „Chiar şi ateii sunt de 

acord că nu e nimic care să păstreze mai bine statele ca religia, care este temelia de 

căpetenie a puterii monarhilor, a păzirii legilor, a ascultării supuşilor, a respectării 

magistraţilor, a temerii de a face rău şi a prieteniei pentru toţi …”. Apărarea diversităţii 

spirituale de către stat se impunea cu atât mai mult cu cât secolul al XVI- lea - dominat 

de incertitudini şi dispute care au degenerat în confruntări fizice - înregistra prăbuşirea 

vechii imagini a lumii în integralitatea sa. Climatul epocii este surprins de Bodin atunci 

când susţine că „toate lucrurile ce încep să fie discutate sunt prin aceasta chiar puse la 

îndoială […] mai ales că nu există lucru, oricât ar fi de limpede şi de sigur, care să nu 

fie întunecat şi zdruncinat de controverse”
27

. În calitate de deputat al stării a treia în 

„statele generale” de la Blois din 1576 se va opune dorinţei adunării de a interzice 

religia hughenoţilor, propunând ca modalitate de soluţionare a disputelor 

interconfesionale convocarea peste doi ani unui conciliu la nivel naţional de către 

Henric al III-lea
28

. 

Revenind la Six livres de la Rèpublique, criteriul după care Bodin împarte statele 

în monarhice, aristocratice sau democratice este localizarea suveranităţii. În ciuda 

faptului că dintre reflecţiile sale, referinţele despre suveranitate s-au bucurat de cea mai 

largă recunoaştere, obiectivul lui Bodin în scrierea pomenită mai sus este analizarea şi 

conservarea statului. El separă forma statului de forma de guvernământ, susţinând că un 

monarh poate să guverneze ca un tiran sau să delege o parte importantă din 

prerogativele sale unui organism reprezentativ
29

. În acest mod s-a distanţat de 

clasificarea prea strictă a regimurilor politice realizată de Aristotel în formele viabile 

precum monarhia, aristocraţia şi plutocraţia, respectiv formele pervertite constând în 

tiranie, oligarhie şi democraţie
30

. 

Criticile la adresa regimului politic care asigura participarea la viaţa politică a 

demosului au ca punct de plecare principiul său definitoriu, respectiv egalitatea, care în 

ciuda pretenţiilor apărătorilor săi nu poate fi încadrată în legile firii, consideră Bodin: 

„După cum natura, însuşi n-a împărţit bogăţiile, situaţiile, onorurile unora mai mult 

decât altora, tot aşa democraţia tinde la această ţintă, de a egala pe toţi oamenii; ceea ce 

nu se poate face decât egalând averile, onorurile şi drepturile, acordându-le adică 
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 Guizot 2000, p. 218. 
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 Trousson 1997, p. 95. 
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 Barnavi 2002, vol. II, p. 86. 
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 Schulze 2003, p. 57. 
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 Cf. Negulescu 2001, vol. III, p. 323-324. 
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 Negulescu 2001, vol. III, p. 312. 
29

 Miller 2000, p. 80-81. 
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tuturor, fără privilegii sau prerogative”
31

. Oamenii sunt diferiţi nu numai din perspectiva 

configuraţiei anatomice ori a poziţiei sociale, dar mai ales în privinţa aptitudinilor şi a 

valorilor pe care le împărtăşesc, incluzând generozitatea şi integritatea morală, încât unii 

se apropie de desăvârşirea spirituală în vreme ce alţii decad până la stadiul de 

animalitate. Menirea legilor nu este de a înlătura această inegalitate pe căi nenaturale, 

acordând drepturi politice tuturor – practică ce ar aduce prejudicii statului – ci de a 

institui acea egalitate în care criteriile travaliului personal, instrucţiei şi consecvenţei să 

le permită celor merituoşi să promoveze pe plan social. Ideile comuniste formulate de 

Platon şi Thomas Morus
32

 şi-au atras oprobriul lui Bodin, în condiţiile în care magistrul 

lui Aristotel susţinea că proprietatea privată i-ar împiedica pe paznicii cârmuitori ai 

cetăţii să fie imparţiali în adoptarea deciziilor
33

, în vreme ce autorul Utopiei, vorbea 

despre o nivelare materială bazată pe comunitatea bunurilor întâlnită în aşezămintele 

monahale
34

. 

Forma guvernământului mixt propusă de Aristotel, direcţie continuată în evul 

mediu de Toma d’Aquino – prin menţionarea modelului roman din perioada de apogeu 

a republicii
35

 – nu este viabilă din cauza imposibilităţii naturale a coabitării dintre 

principiile care definesc democraţia, monarhia şi oligarhia, dar şi a situaţiei din Franţa, 

unde războaiele religioase au avut ca efect instalarea haosului. Din exemplele oferite de 

trecut, Bodin a invocat cazul Spartei, unde  împărţirea suveranităţii între toate instituţiile 

ar fi dus la absenţa capacităţii decizionale
36

. Folosind metoda istorică, el apreciază că 

Veneţia – stat căruia exegeţii sistemelor politice din evul mediu târziu şi din Renaştere îi 

găseau cauza prosperităţii şi a prestigiului în guvernarea mixtă – are de fapt o conducere 

centrală. În consecinţă, statele cele mai longevive au avut o guvernare unde lipsea 

împărţirea suveranităţii
37

. Refuzul unui model teoretic în construcţia statelor, inclusiv a 

celui oferit de Stagirit, apare în următorul pasaj în cele Şase cărţi despre Republică: 

„Unul dintre cele mai importante şi probabil principal fundament al republicii – susţine 

Jean Bodin – constă în a adapta guvernarea la natura cetăţenilor şi legile şi 

reglementările la natura locurilor, oamenilor şi timpului, întocmai arhitectului bun care 

ţine cont atunci când ridică o clădire, de ambianţa locului şi de specificul lui”
38

. 

În împrejurările războaielor religioase se impunea ca statul şi implicit, regele 

Franţei să dispună de o autoritate forte, corespunzătoare conceptului de suveranitate, 

însă concepţia sa despre suveranitate nu trimite la monarhia absolută. Înfiinţarea statului 

modern trebuia să servească idealul eliminării tensiunilor care au divizat societatea 

franceză, nu ţelurile absolutismului monarhic. Umanistul francez continuă procesul de 

emancipare a politicii de sub tutela învăţăturii teologice început de Machiavelli, 

noţiunea de suveranitate reprezentând actul de naştere al statului modern, determinându-

i existenţa
39

. Detaşarea teoriei lui Bodin de valorile medievale rezidă în faptul că 

defineşte statul invocând autoritatea supremă a puterii publice. Capacitatea de a emite 
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legi reprezintă esenţa statului modern întrucât susţine Bodin „unde nu e putere 

legislativă, acolo nu e republică”
40

. 

În „monarhia dreaptă”, regele conduce statul, fără să ignore dialogul cu 

societatea, reprezentată de Stările Generale, de comunităţi, corporaţii şi bresle. 

Inegalitatea naturală dintre oameni se reflectă în menţinerea repartizării tradiţionale în 

slujitorii Bisericii, aristocraţie şi oameni de rând, împărţire justificată de necesitatea ca 

membrii societăţii să trăiască într-o armonie care trădează organizarea statului sub 

forma unei teleologii religioase. Astfel, multitudinea formelor de guvernare permit 

controlul exercitat de un consiliu sau un parlament asupra regelui. Noţiunea de dreptate 

exprimă sinteza dintre diferenţele fireşti dintre indivizi încadrabile în lanţul universal al 

fiinţei cu ideea de echitate
41

. Chiar dacă statul dispune de suveranitate absolută, 

autoritatea sa se exercită asupra unor persoane cărora nu le lipseşte libertatea
42

. 

Inexistenţa reglementărilor juridice specifice dreptului pozitiv în privinţa 

libertăţii individuale îl determină pe Giorgio del Vecchio să-l încadreze pe Jean Bodin 

în categoria teoreticienilor absolutismului monarhic
43

. Din faptul că suveranul „nu e 

răspunzător decât lui Dumnezeu”
44

, nu rezulta nici o garanţie în privinţa respectării legii 

şi a drepturilor cetăţenilor, existând pericolul ca regele să guverneze prin măsuri 

arbitrare
45

. Trăsătura determinantă a suveranităţii nu rezidă în caracterul drept sau 

nedrept al legilor, ci în existenţa puterii legislative, consideră Bodin. 

Regele nu avea dreptul să încalce dreptul natural şi dreptul cutumiar, însă 

absenţa dreptului supuşilor de a se revolta făcea imposibilă înlăturarea monarhului. La 

fixarea imaginii lui Bodin de avocat al absolutismului a contribuit şi modul în care a 

fost receptat în epocă, teoreticieni precum Thomas Hobbes şi Robert Filmer aplicând 

teoria suveranităţii elaborată de cărturarul francez la împrejurările din Anglia
46

. La trei 

ani de la apariţie, lucrarea lui referitoare la republică se afla deja în programa de studii 

de la universităţile din Oxford şi Cambridge
47

. 

La începuturile sale semantice, absolutismul era o noţiune din sfera dogmaticii 

creştine, semnificând omnipotenţa divină în problema mântuirii oamenilor
48

. Conceptul 

de absolutism, înţeles ca substantiv, nu a fost folosit în accepţia sa modernă de putere 

nelimitată aflată în afara oricărui control doar începând cu secolul al XVIII-lea, deşi 

conţinutul său este indisociabil de realităţile oferite de evoluţia regimului politic 

absolutist din secolele XVII-XVIII care atestă continuitatea concepţiei de state 

patrimoniale
49

. Şi totuşi, Franţa lui Ludovic al XIV-lea, citată ca exemplu pentru 

absolutismul monarhic a avut dificultăţi tehnice în comunicarea şi aplicarea deciziilor, 

înfruntând opoziţia venită şi din partea apărătorilor vechii autonomii. Incapacitatea 

autorităţilor centrale de a aduna impozitele, ca şi persistenţa reţelelor de protecţie, dar şi 

a modalităţilor de parvenire, au durat până în veacul al XIX-lea. Statul din vremea 

Regelui Soare se afla în imposibilitatea de a-şi trimite armatele în Italia din cauza 
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neputinţei de a reabilita podul peste Ron la Lyon
50

. Administrarea defectuoasă a 

finanţelor de care se făceau vinovate autorităţile urbane va servi ca pretext lui Ludovic 

al XVI-lea să suprime libertatea oraşelor
51

, însă considerentul principal al impunerii 

controlului autorităţilor centrale pe vremea lui Colbert rezidă în degrevarea bugetelor 

municipale de responsabilităţi. Deoarece oraşele nu s-au dovedit a fi capabile să 

întreţină reţeaua de comunicaţii, statul va prelua această sarcină, din ordinul regelui 

înfiinţându-se, la începutul veacului al XVIII-lea, Serviciul de Poduri şi Şosele
52

. În 

opinia lui Turgot, măsurile adoptate în timpul lui Ludovic al XVI-lea în privinţa 

oraşelor au înrăutăţit situaţia lor financiară, stare de lucruri prezentă şi la jumătatea 

secolului al XIX-lea
53

. De aici a rezultat deosebirea dintre realităţile întâlnite în ţara 

condusă de Ludovic al XIV-lea şi construcţia teoretică a statului absolutist, model 

politic implementat prin mijloace punitive doar odată cu Revoluţia de la 1789
54

. 

În accepţia lui Bodin, conducătorul statului are posibilitatea să recurgă la orice 

măsuri în materializarea planului divin concretizat în asigurarea securităţii indivizilor, a 

drepturilor şi libertăţilor lor
55

, iar faptul că statul este suveran nu îi transformă pe 

cetăţenii săi în supuşi
56

. Suveranul absolut situat deasupra oricăror constrângeri este 

teoretizat de Thomas Hobbes. Politologul Giovanni Sartori contestă interpretarea care 

făcea din Jean Bodin un teoretician al absolutismului politic. Monarhul este înzestrat cu 

puteri depline corespunzătoare termenului maiestas, care îi permit să se situeze la un 

nivel superior dreptului pozitiv, însă în exercitarea prerogativelor sale se afla sub 

autoritatea legii naturale şi a celei divine
57

. În caz contrar, se ajunge la tiranie, regim 

politic care echivalează cu sfârşitul statului
58

. De asemenea, folosirea sintagmei leges 

imperii, avea ca menire stoparea derapajelor regelui în actul de guvernare
59

. Autoritatea 

monarhului încetează şi în faţa „legilor fundamentale ale regatului”, încorporând şi 

Legea Salică introdusă în secolul al XIV-lea, care stabilea ca succesiunea la tronul 

Franţei să se desfăşoare doar pe linie masculină
60

. Termenul de „legi fundamentale” 

reflectă dorinţa instituţiei regale de a-şi fixa atribuţiile deţinute pe o bază juridică în 

cadrul procesului de centralizare, fapt care i-a asigurat un caracter moderat, ferind-o de 

similitudinea cu despotismul oriental
61

. Caracteristicile documentelor amintite sunt date 

de inexistenţa statului, în sensul modern al conceptului, în care regele deşi se găsea 

deasupra piramidei sociale, stările refuzau să i se supună necondiţionat. Textele juridice 

în discuţie, ca de pildă Magna Charta Libertatum (1215), Angajamentul bavarez (1311) 

sau Bula de Aur a împăratului Carol al IV-lea (1356), reglementează raporturile dintre 

monarhi şi reprezentanţii categoriei nobiliare de pe toate treptele ierarhice, în unele 

situaţii fiind incluşi membrii ai comunităţilor urbane şi ai ţăranilor. Prin natura lor, 

prevederile „legilor fundamentale” recunosc o stare de fapt, delimitând anvergura 

puterilor exercitate în acel moment de subiecţii de drept. Deşi nu lipsesc lucrurile 

                                                 
50

 Fontana 2003, p. 136. 
51

 Tocqueville 2000, p. 233, nota [F]. 
52

 Oblet 2008,  p. 55. 
53

 Tocqueville 2000, p. 233, nota [F]. 
54

 Schulze 2003, p. 64-66. 
55

 Mcleon 2001, p. 49-50. 
56

 Pisier 2000, p. 44. 
57

 Sartori 1999, p. 184. 
58

 Terestchenko 2000, p. 45. 
59

 Schulze 2003, p. 57. 
60

 Bălan 2006, p. 14-15. 
61

 Fărcăşanu 2008, p. 123. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



 Jean Bodin şi conceptul de suveranitate statală 
  

160 

inedite, clauzele acestor constituţii aduc consacrarea juridică a „vechilor libertăţi”
62

. 

Politologul Samuel P. Huntington vorbeşte despre existenţa, până în secolul al XVI-lea, 

a vechii monarhii constituţionale, unde regele „domnea şi conducea dar care conducea 

sub lege”, motiv pentru care supuşii săi nu erau privaţi de drepturi şi libertăţi
63

. 

Teoretizarea statului de drept nu este o caracteristică a epocii modernităţii, în 

general, ori a filosofiei iluministe, în special. Ineditul perspectivei moderne asupra 

conceptului invocat nu rezidă în ideea foarte veche a omnipotenţei dreptului, ci în 

evidenţierea împrejurărilor concret-istorice care au generat formulele juridice necesare 

materializării statului de drept. În opera lui Jean Bodin – autor considerat simptomatic 

pentru tendinţa unilateralismului în gândirea politică şi juridică – este vizibilă 

preocuparea pentru îngrădirea atribuţiilor monarhului. Definirea statului de drept prin 

raportarea la modul în care deţinătorii puterii folosesc sau nu legea ca temei al deciziilor 

luate şi nu în funcţie de numărul celor care exercită puterea, aparţine juristului liberal 

german Robert von Mohl, care vorbeşte despre un „stat de drept antic”, aplicabil la 

Atena şi Roma republicană, respectiv despre un „stat de drept medieval”, având ca 

exemplu „Sfântul Imperiu German”, unde „Curtea Camerei Imperiale”, constituită la 

1495, limita semnificativ prerogativele împăratului
64

. 

Statul modern dispunând de instituţii stabile care îi vor permite regelui să pună 

în aplicare deciziile adoptate, proces istoric avându-şi sorgintea în secolul al XIV-lea 

primeşte suportul teoretic în momentul în care Renaşterea şi Reforma au proclamat 

simultan, dar în moduri diferite, autonomia statului în raport cu instituţiile ecleziastice. 

Adepţii lui Michel de l’Hospital şi-au propus să separe puterea politică de cea 

confesională, iar hughenoţii să emancipeze religia în raport cu statul
65

. În contextul 

luptelor interconfesionale, Jean Bodin face din suveranitate proprietatea statului, 

instituţia supremă fiind o putere unitară care nu este întruchipată de nicio persoană, 

ridicându-se totodată deasupra obiectivelor specifice indivizilor de rând sau 

deţinătorilor funcţiei de rege
66

. În construirea acestei ficţiuni juridice, Bodin apelează la 

teoria medievală a celor „două corpuri ale regelui”, privitoare la o Coroană eternă şi 

sacră care se diferenţiază de persoana efemeră a regilor. Caracterul „public” al puterii 

suverane se sprijină pe faptul că este atemporală, nefiind afectată de succesiunea 

guvernărilor. În noile condiţii, regele nu mai este tentat să vadă în stat un bun personal, 

el fiind doar deţinătorul suveranităţii
67

. 

În gândirea politică a lui Bodin este vizibilă antiteza dintre necesitatea instaurării 

unei cârmuiri puternice capabilă să aducă pacea internă şi pledoaria pentru o guvernare 

constituţională ca rezultat al credinţei nestrămutate în drepturile naturale, ca de pildă 

dreptul la proprietate
68

. Înfăptuirea idealului instaurării păcii interne – prin îndepărtarea 

spectrului tiraniei şi al disoluţiei autorităţii statului – reclama, în viziunea lui 

cărturarului francez, atotputernicia normelor legale, a justiţiei, dar şi principiul 

toleranţei
69

. 
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Naşterea statului suveran trebuie raportată şi la Reforma protestantă, care va 

pune capăt doctrinei celor două spade cu privire la reglementarea raporturilor dintre 

ordinea temporală şi cea spirituală. În 1520, Luther se va bucura de sprijinul 

conducătorilor laici în faţa solicitării papei de a merge la Roma
70

. În reflecţiile sale 

despre suveranitate, Bodin va continua idealul lui Marsilio Ficino cu privire la 

deposedarea papalităţii de plenitudo potestatis, sintagmă atribuită acum deţinătorului 

puterii seculare, care este reprezentat de un principe, de popor sau de o grupare a 

vulgului
71

. Punerea temeiurilor extraconfesionale ale teoriei dreptului natural nu 

însemna respingerea lui Dumnezeu, – legile emise de monarh trebuind să fie o extensie 

a imperativelor divine – ci contestarea rolului Bisericii în elaborarea legilor. Prin 

eliminarea jurisdicţiei instituţiilor ecleziastice în stabilirea normelor legale, lucru care a 

permis interpretarea laică a dreptului natural, Jean Bodin anunţă construcţiile teoretice 

referitoare la dreptul constituţional
72

. Ca urmare a ataşării legii civile la legea naturală, 

el realizează trecerea de la gândirea juridică medievală, avându-l ca exponent pe Toma 

din Aquino la cea modernă, ilustrată de Thomas Hobbes
73

. 

Dacă tratatul lui Bodin despre republică va constitui una din sursele 

promotorilor absolutismului monarhic de pe continent, teoreticienii din Anglia secolului 

al XVI-lea vor continua dezideratele de guvernare fixate în evul mediu, privitoare la 

apărarea întâietăţii dreptului comun, respingând suveranitatea
74

. Analiştii epocii 

Tudorilor, precum sir Thomas Smith, Richard Hooker sau sir Edward Coke au 

promovat într-o manieră sau alta ideea lui Henri de Bracton (cca.1210-1268), potrivit 

căreia „Legea face regele”
75

, tradiţia semnificaţiei depreciative a cuvântul sovereignty 

începând încă din veacul al XIII-lea
76

. 

Printre argumentele pe care teoria lui Bodin le-a furnizat adepţilor 

absolutismului se află menirea regelui de a asigura stabilitatea internă a statului, stopând 

tendinţele de uniformizare socială venite dinspre vulg, dar şi obiectivele vechii 

protipendade de a obţine poziţii dominante în viaţa politică. Pornind de la această 

premisă se ajungea inevitabil la legitimarea monarhiei de drept divin care presupunea – 

în ciuda folosirii de către Bodin a unor categorii raţionale în elaborarea principiilor 

puterii politice – la consolidarea poziţiilor religiei catolice
77

. Revoluţia izbucnită în 

1789, care a promovat principiul suveranităţii poporului, va submina temeiurile 

doctrinare ale absolutismului monarhic, creând premisele naşterii statului-naţiune. 
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Jean Bodin and the Concept of State Sovereignty 

Abstract 

 

Jean Bodin’s intellectual portrait becomes understandable and clear if it is 

connected to the atmosphere of the era when the message of humanism met the 

characteristics of the crisis, the modern times dealt with. The defining feature of 

spirituality in the Western Europe in the XVI-th century consists in the offensive of the 

skepticism and stoicism over the optimism based on the philosophy of the Platonism; 

the so-called infallibility of reason resulting in the denial of any truth, including those 

contained in the religious dogmas. 

The scholar had studied law, carrying on his activity at the level of the local 

parliaments, structures that helped the monarch to find out about the people’s wishes 

and needs. In the context of the religious wars, Bodin shared the political program, 

referring to the reconstruction of the unity of the state and the stature of the monarchy, 

even at the cost of maintaining the religious pluralism. In order to achieve the stated 

aims, these intellectuals with moderate views had the role of mediators between the 

Catholics and the Protestants, continuing Chancellor Micher de L’Hopital’s work, who 

had introduced the concept of civil tolerance. Moreover, they supported the idea of the 

state that should not interfere in finding a quick solution to end the crisis between the 

Churches. 

Bodin’s role to the modern theory of the state lies in expressing the doctrine of 

sovereignty that he presents in the work „Six livres de la République”, published in 

1577. The French humanist detached himself from Aristotle both through separating the 

state from the form of Government and through a more flexible attitude in classifying 

the political regimes. The fundamental prerogative of the sovereign states consists in the 

ability to lay down laws and make exceptional resolutions in critical situations, the 

public power is absolute, indivisible and timeless. Rethinking the institution of royalty 

meant forsaking the concept of a patrimonial state, the monarch being, in the new 

circumstances, the holder but not the owner of sovereignty. 

The most appropriate form of government is „the legitimate monarchy”, a 

political regime in which the king’s power is limited by the legal obligation to obey the 

natural law and “the fundamental laws”  of the kingdom, Bodin reviving the medieval 

distinction between king and tyrant. The absence of the  positive law, referring to 

guaranteeing the individual’s  freedom as well as reporting to  God as the unique court 

of the acts done by the king are the arguments used by the experts in law, when Bodin 

was considered a theoretician of absolutism. There were interpretations that have 

highlighted his efforts to defend the rule of law, the law guiding the monarch’s 

decisions. 

In the work entitled „Methodus ad facile historianum cognitionem”, published in 

1566, Bodin is preoccupied with identifying the origins of the public and private law 

beyond the borders of his country. 

Resorting to the individual’s will and the ideal of liberty in explaining the 

human actions shows distance from the traditional approach in which the supernatural 

factor and the philosophers’ digressions were present. History had to broaden its 

investigation area, surpassing the restricted field of analyzing only the events with a 

politico-military character. Due to valuing certain elements such as common laws, 

climate or landscape in highlighting the particular features of the peoples, Bodin is 

considered Montesquieu’s forerunner. 
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The inconsistencies in Bodin’s work seized on by the professors studying the 

history of political philosophy are the result of the opposition between his desire to 

emphasize the need of a strong reign due to the historical facts and the desiderate to 

restrict the monarch’s power by making reference to terms  of Roman law, such as 

„leges imperi”. 

The circumstances related to the fights of the confessional factions in France 

were not the only factors that led to the genesis of the concept of the sovereign state, 

there was also the development of the relations between the church and the state in the 

XVI-th century. The attempt of the Protestant Reformation aimed at imposing the total 

authority of the centennial leaders in the detriment of the jurisdiction of the Pope in 

their own countries. 

Another aspect of Bodin’s political modernity refers to establishing the bases of 

the theory of natural law. Thus, within the sovereign state, the king has the entire 

legislative power, refusing to share it with the ecclesiastical systems but the legal laws 

were the materialization of the God’s commandments. Furthermore, the French scholar 

joined the civil law to the natural law, making the connection between the Middle Ages 

and the modern era in the field of legal thinking. 

Unlike the Continent, where Bodin’s treaty about the republic would be one of 

the main sources of political absolutism in the XVI-the century England – hostile to the 

idea of sovereignty – Henri de Bacton’s principle regarding the omnipotence of the law 

compared to the king could still be identified. 
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